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2002年上海市“白猫杯”青少年应用化学与技能竞赛决赛

初中组试卷
编号     区（县）      学校           年级         姓名
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


试题说明：
1． 本试卷共8页，满分120分。
2.可能用到的相对原子质量（原子量）H—1  S—32   O—16   P—31  Cu—64
C—12  Mg—24  Na—23   Cl—35.5   N—14   Al—27   Li—7  Be—9   Fe—56

3.考试时间：1小时30分钟
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一、选择题（每小题有1个正确答案，共15分。请将答案的选项填入下表）

1、加酶（佳美）洗衣粉，不能用沸水冲泡的原因是

（A）表面活性剂分解 （B）酶失去活性（C）起泡剂失效 （D）螯合剂失效

2、发酵粉的主要成份是

（A）碳酸氢钠与酒石酸    （B）碳酸钠与酒石酸

（C）碳酸钠与硅酸        （D）碳酸氢钠与硅酸

3、用化学方法在铜制器皿上刻字画，处理铜器表面的溶液是

（A）FeCl2溶液    （B）Pb(NO3)2 溶液   （C）稀盐酸   （D）浓FeCl3溶液

4、1955年在日本流行的骨痛病是由于稻米中含有过量的有害元素造成的，这种有害元素是

（A）铬  （B）镉  （C）铅  （D）锌
5、实验测得某一溶液中含有Fe2+、Na+、SO42-、I-等四种离子，且两种阳离子的个数比为Fe2+∶Na +=3∶4，则I-与SO42-的个数比可能是
(A) 3∶2      (B)3∶1      (C) 8∶1      (D) 都可能

6、在室温时，将硝酸钠和氯化钾两种饱和溶液等体积混合后无晶体析出，在加热蒸发时，最先析出的晶体是
(A) KNO3     (B) KCl       (C) NaNO3     (D) NaCl
7、乳酸（C3H6O3）在一定条件下经缩聚可生成一种塑料，用这种新型塑料制造的餐具，在乳酸菌的作用下能在60天内降解成无害的物质，因此，不会对环境造成污染。该塑料降解生成的无害物质是

(A) N2 和O2      (B) H2O和CO2         (C) CO2 和O2       (D)  O2和H2
8、下列（1）—（4）各种因素与a​—d各种后果互为因果关系的是

（1）大气中CO2增加         （2）SO2和NO2排入大气中

（3）CO大量排入大气中      （4）冰箱制冷剂氟里昂排入大气中

a.形成酸雨   b.产生温室效应   c.破坏臭氧层   d.使人中毒

(A)（1）～ d   (B)（2）～ a    (C)（3）～ c     (D)（4）～b.
9、装潢是室内空气污染的主要原因之一，因装潢用的某些材料（如涂料、墙纸、夹板等）会释放出一种有害气体，该气体是
(A) 甲烷     (B) 甲醛    (C) 一氧化碳   (D) 二氧化碳

10、等质量的钠、镁、铝分别跟足量稀盐酸反应，生成的氢气体积之比是
(A) 1：1：2      (B) 3：2：1      (C) 39：69：92     (D) 69：39：92

11、要除去二氧化碳中混有的少量一氧化碳，可采取的措施是
(A) 通过澄清石灰水            (B) 通过灼热的氧化铜

(C) 通过灼热的木炭             (D)将CO点燃除去

12、一包铁粉中混有少量氧化铜杂质，取少量这种铁粉放到一定量的稀硫酸中，充分反应后，发现容器底部尚有铁粉剩余，则存在于溶液里的金属阳离子是

(A)肯定有Cu2+和Fe2+                            (B)肯定有Cu2+，可能有Fe2+
(C)肯定有Fe2+，可能有Cu2+             (D)肯定有Fe2+，没有Cu2+
13、下列每组中的两种气体混合后，遇火可能发生爆炸的是

(A ) N2、O2    (B) N2、H2  　(C) CH4、O2     (D) CO、CO2
14、过氧化氢(H2O2)可以按下式分解：2H2O2 →2H2O + O2↑。若将H2O2、MnO2、CaO、MgCl2混合后，可能发生的反应有

(A ) 2个　　(B)3个　　(C)  4个　 (D)  5个

15、试管内壁附着下列物质，不能用稀盐酸洗涤而除去的是

(A)盛石灰水后留下的白色物质

(B) 用氢气还原氧化铜后留下的红色物质

(C) 氯化铁溶液和氢氧化钠溶液反应后留下的红褐色固体

(D) 用CO还原氧化铁后留下的黑色物质
二、填空题(共40分)
1、洗涤剂中的各种表面活性剂有一个共同的特点，即它们的分子中都有一个___
基和一个__________基。
2、反复加热食油，会使其产生一种名称为________________的致癌物质。
3、为防止淀粉浆糊腐败变质，可在其中加入防腐剂            。
4、2001年起上海地区逐步推广拉圾分装法，分别用红色、绿色、黑色的拉圾箱来存放各种拉圾。其中有毒有害拉圾用      色拉圾箱来存放。
5、将盛有相同质量相同浓度的稀硫酸的两只烧杯，分别放在天平的左右两盘上，天平保持平衡。再向两个烧杯中分别加入质量相等的镁和铁，待反应停止后，可能出现以下两种情况：

（1）天平仍保持平衡，则反应物一定有剩余的是_______。

（2）天平失去平衡，则指针一定偏向放入金属______的一方。
6、白炽灯的灯丝是由金属_______制成的，灯泡里的玻璃柱上常涂上少量红磷以清除灯泡里残余的氧气而保护灯丝。当灯泡漏气时，灯泡里会产生白烟，该反应的化学反应方程式为:_______________________________ 。
7、有A、B、C三种物质，已知A为钠盐，B为氯化物，C为碱。经下列实验操作，结果分别是：

（1）A、B两溶液混合后，无沉淀或气体生成；

（2）B、C两溶液混合后，出现蓝色沉淀；

（3）A、C两溶液混合后，出现白色沉淀。该沉淀不溶于稀硝酸。

由此推断（写化学式）A_____________C___________。
8、从100毫升量筒、10毫升量筒、胶头滴管、试管夹、铁架台、固定物件、酒精灯、药匙等仪器中，选取适合下列操作的仪器填入相应的横线上：

(1)取用粉末状药品要用__________________；

(2)量取12毫升液体要用________________________；

(3)给试管里的物质加热，应该使用_____________________________________。
9、大麻是一种毒品，我国政府严禁生产、销售和吸食。大麻的主要成分是C21H30O2，它在空气中焚毁时，可生成CO2和H2O，这个反应的化学方程式是____________________________。
10、葡萄糖（C6H12O6）、蔗糖（C12H22O11）等糖类化合物是人们生命活动不可缺少的重要物质。已知核糖的式量为150，其中含碳40%，含氢6.7%，其余是氧。则核糖的化学式是　　　　　　　　 。
11、某工厂甲、乙两车间排放的废水中分别含有以下五种物质：MgSO4、CuSO4、NaOH、FeCl3、BaCl2中的三种和两种，且甲、乙两车间各自的废水中均无沉淀物。甲车间废水中含有的三种物质是______、         、          。

12、汽车尾气（含有烃类、CO、SO2、NO等物质）是城市空气的污染源之一。治理方法之一是在汽车的排气管上加装一个“催化转换器”，使CO和NO反应，生成可参与大气生态环境循环的无毒气体，并促使烃类充分燃烧及SO2的转化。写出CO和NO反应的化学方程式_________________             。“催化转换器”的缺点是在一定程度上提高了空气的酸度，因为_____________________。解决汽车尾气污染大气的方法有______________________。
13、 我国水厂生产自来水通常用氯气来消毒，请你写出一个简易的化学方法定性检测自来水中残留的余氯：______________________。

14、为监测CO对大气污染的程度，常用氯化钯（PdCl2）溶液。当大气中CO含量超标时，CO和PdCl2溶液反应生成黑色的金属钯沉淀，使溶液会变成黑色。同时生成一种气体和酸溶液（H2O也参加了反应），化学反应方程式为________________________,该反应中_______      是氧化剂,____________是还原剂。

15、下面是一种简易的太阳能利用方法：将芒硝Na2SO4·10H2O装在密闭的聚乙烯管中，再将该管安装在房屋的外墙内。当太阳光照射时，它能将太阳能转化为化学能，达到蓄热作用，使室内温度不至于大幅度升高；晚上，它能将化学能转化为热能放出，使室内保持温暖。这种太阳能利用法应用的化学反应是（用化学方程式表示）__________
。

16、在一定条件下让普通铁粉和水蒸汽反应，可以得到一种铁的氧化物；该氧化物又可以通过上述反应的逆反应，生成颗粒极细的铁粉。这种铁粉具有很高的反应活性，接触空气就会燃烧，所以俗称“引火铁”。图中示意的就是制取上述铁的氧化物和“引火铁”的两套仪器装置。实验中除使用普通铁粉和浓度为20％的盐酸外，其它试剂自选（装置中必要的铁架台、铁夹、铁圈、石棉网、加热器等在图中均已略去）。
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填写下列空白：

(1)实验进行时试管A中应加入的试剂是__________，烧瓶B的作用是________，

烧瓶C的作用是__________，在试管D中收集得到的是__________。

(2)实验时，U型管G中应加入的试剂是_________，长颈漏斗H中应加入_____。

(3)两套装置中，在实验时需要加热的仪器是（填该仪器对应的字母）             。
(4)为了安全，在E管中的反应发生前，在F出口处必须__________________，在E管中的反应开始后，在F出口处应_________________。

三、简答题(共18分)
1、 某化工厂A、B、C、D四个车间排放的污水中，分别含有污染物CuCl2、HCl、Na2CO3、NaOH中的一种。现对污水的处理过程和产生的现象叙述如下：（1）将A污水与B的兰色污水通入第一反应池产生兰色沉淀；（2）将C污水与D的酸性污水通入第二反应池产生大量气泡；（3）将第一反应池上层的碱性污水与第二反应池流出的酸性污水通入第三反应池，最终污水显中性，再向外排放。试推断A、B、C、D各是什么物质？最终向外排放的水中含有什么溶质？写出全部化学反应方程式。

2、 绿色化学的原则有哪些？（任写5个）制定这些原则的目的是什么？试举出你在化学实验中看到的不符合绿色化学原则的事例三个。

四、计算题(共13分)
某学生为确定一未知金属R的名称，称出五份该金属，分别与稀硫酸作用，同时测量生成H2的体积。他每次实验所用金属R的质量、稀硫酸的体积以及生成H2的体积记录于下表：

	实验编号
	金属R的质量（g）
	稀硫酸的体积（mL）
	生成H2的体积（L）

	1
	1.35
	50.0
	1.765

	2
	1.80
	50.0
	2.35

	3
	1.98
	50.0
	2.59

	4
	2.5
	50.0
	2.59

	5
	3.0
	50.0
	2.59


已知实验条件下H2的密度为0.085g/L，稀硫酸的密度为1.50g/cm3 ,试回答：

（1）推测R是什么金属（须写出推测的过程）

（2）计算该学生所用稀硫酸的质量分数

五、设计题（14分）

请你设计一个测定碳酸钠样品(含少量杂质NaCl)纯度的实验方案。写出化学原理、简要步骤和纯度计算式。（采用的方法、所用的仪器和试剂均可任意选择）

六、综合题(共20分)
我国某地盛产铜矿。经分析，该地矿石由碱式碳酸铜〔Cu2(OH)2CO3·xH2O〕、氧化亚铜和二氧化硅三种物质组成。已知一价铜离子在水溶液中极不稳定，如果在水溶液中生成了Cu+离子，将立即100%发生以下歧化反应：

2Cu+ →Cu + Cu2+
(1) 请你设计一个实验方案测定该矿石中各组成物质的百分含量和碱式碳酸铜的x值，实验方案用流程框图表示。

(2) 写出该实验过程中所有反应的化学方程式

(3) 写出各组成物质百分含量的计算式

(4) 举出三种导致碱式碳酸铜含量的测定值偏高的因素。

2002年上海市“白猫杯”青少年应用化学与技能决赛初中组参考答案

一、选择题（每题1分，共16分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	D
	B
	D
	D
	B
	B
	B
	C
	B
	D
	C
	B
	B


二、填空题（除第8、10、13题外，每空1分，共40分）

1、 亲水，亲油（疏水基）
2、 3-4苯并芘

3、 苯酚

4、 红色

5、 镁；铁

6、 钨，4P+5O2→2P2O5
7、 Na2SO4或NaHSO4，Ba（OH）2
8、 （1）药匙，（2）10毫升量筒，（3）若试管中的物质液体，须用酒精灯和试管夹；若试管中的物质固体，须用铁架台、固定物件、酒精灯。
9、 2C21H30O2 +55O2  → 42CO2+30H2O

10、 C5H10O5
11、 MgSO4、CuSO4、FeCl3
12、 2CO+2NO=2CO2+N2   SO2在催化剂作用下可以转化为SO3 ，SO3 的存在提高了空气的酸度，开发新能源、使用电动车等。
13、 取少量的自来水，滴入KI溶液和淀粉溶液，若自来水呈现蓝色，表明有残留余氯 ，反应为：2KI+Cl2→2KCl+I2     也可用淀粉碘化钾试纸代替KI溶液和淀粉溶液。

14、PdCl2  +CO  +  H2O  →  Pd+2HCl+CO2↑    PdCl2   CO
15、Na2SO4•10H2O    Na2SO4•nH2O+(10-n)H2O    ( n<10)
16、（1）Fe,产生水蒸气，防止水倒吸到A中，H2，（2）碱石灰，稀盐酸（3）A，B，E（4）检验H2纯度，点燃多余的H2。

三、简答题(共18分)
1、（共8分）A、NaOH   B、CuCl2    C、Na2CO3     D、HCl   ；  NaCl（1分）
HCl+ NaOH = NaCl+ H2O     CuCl2+2NaOH→2NaCl+Cu（OH）2
Na2CO3+2HCl→2NaCl+H2O+CO2↑（方程式1分，共3分）
2、（10分）原则：（1）防止环境污染（2）提高原子经济性（3）尽量减少化学合成中的有毒原料和有毒产物（4）设计安全和化学品（5）使用安全的溶剂（6）提高能源的经济性（7）原料再利用（8）减少官能团的引入（9）新型催化剂的开发（10）产品的易降解性（11）降低环境污染为宗旨的现场实际分析（12）防止生产事故的安全生产工艺（任写5个，各0.5分，共2.5分）

目的：（1）对环境的友好和安全（2）能源的节约（3）生产的安全性（1.5分）

事例各2分，共6分

四、计算题(13分)
1、由表中数据可知，1、2号实验中稀硫酸过量（1分），4、5号实验中金属过量（1分），确定金属应该用1或2号实验数据，根据1号实验：

R  +     H2SO4     →   H2
1.35g               1.765L×0.085g/L=0.15g

讨论：

（1） 若R为1价金属，则有以下关系（设R的相对原子质量为X）

2R  →  H2
2×X    2

1.35     0.15         X = 9(不合理) （2分）
（2） 若R为2价金属，则

R   →  H2
X       2

1.35   0.15            X = 18(不合理) （2分）
(3) 若R为3价金属，则

R   → 3/2 H2
X       3/2×2

1.35   0.15            X = 27(合理) （2分）
因此R是金属铝（Al）
3、 计算硫酸浓度，该用4或5号实验数据。

因   H2SO4   →    H2
98          2

y           2.59×0.085=0.022g     y=10.8（2分）
C(H2SO4)=10.8/(50.0×1.50)=0.144或14.4%  。（2分）
五、设计题14分（略）原理（4分），步骤（4分），计算式（6分）
六、综合题（20分）
（1）方案略（7分）

（2）（共5分）Cu2(OH)2CO3·XH2O 
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2CuO+CO2↑+（X+1）H2O
2NaOH+CO2 →Na2CO3+H2O

Ca（OH）2+CO2→CaCO3+H2O

CuO+2HNO3→Cu（NO3）2+H2O

3Cu2O+14HNO3→6 Cu（NO3）2+2NO↑+7H2O

（3）（共5分）SiO2%=W6/W1×100%

n〔Cu2(OH)2CO3·XH2O〕= [w5-w1-(w3-w2)]/18

X=     n(H2O)

n〔Cu2(OH)2CO3·XH2O〕[image: image3.png]@/4’%46%’ﬂ‘m
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Cu2(OH)2CO3·XH2O% =  n〔Cu2(OH)2CO3·XH2O〕×M〔Cu2(OH)2CO3·XH2O〕 ×100%

W1
Cu2O% = 100%- Cu2(OH)2CO3·XH2O%- SiO2%

（4）（各1分，共3分）

①没有设置阻断空气中CO2和水蒸气进入碱石灰管。

②未用N2驱除装置中的CO2和水蒸气。

③未设置H2O（g）吸收器中的H2SO4因长久使用已失效。
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